

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cént.

Se insertan anuncios á precios convencionales.
Los mortuorios se admiten hasta última hora.
Baja á los suscriptores.

Germania

Ann no hace mucho tiempo «Le Courrier Européen», importante revista parisiense, abría una información relativa al porvenir de Alemania y á su probable influencia en el progreso general de la civilización. El número y calidad de los que al llamamiento respondieron acredita la oportunidad de la iniciativa. Sumando y recogiendo los votos emitidos, se obtiene como resultante una admiración universal hacia la Alemania inédita del pasado y una profunda antipatía por la Alemania prusianizada, positivista, prosaica, fuerte, rica y triunfadora del presente.

Antipatía harto justificada si la intervención germánica en el problema marroquí es, como lo parece, un acto inicial y un primer ensayo del papel preponderante que el nuevo imperio se atribuye. Alemania ha ido á Algeciras con el designio manifiesto de hacer fracasar la conferencia. Su propósito de humillar á Francia es evidente. Sin otro título que el que le procura un escaso y mezquino interés mercantil pretende erigirse en árbitro para dificultarlo todo. Habla con arrogancia de amo. Su acento es ronco como redoble de tambor y resonante como nota de clarín. Tras las intransigencias de Tattenbach, fulgura la espada de Breno. En cada una de sus negativas se esconde una amenaza. Con cada una de sus palabras parece notificarnos que la paz del mundo está pendiente de su antojo.

Es para mí un recuerdo penoso con visos de remordimiento. Al estallar la formidable lucha de 1870, era yo un mozo sin discreción ni experiencia. Sectario ardiente de la filosofía germánica, harto, como todos mis contemporáneos de las jactanciosas «radomontadas» del segundo imperio, todos mis votos fueron por el triunfo de Alemania. Cumplido con creces mi deseo, vino el arrepentimiento. Comprendí entonces la desgracia grande, inmensa, acaso irreparable que, para la humanidad entera y muy singularmente para nuestra raza, significa aquel desastre sin nombre de la grande, de la generosa Francia. Y á aumentar mi pesadumbre y á confirmar mis temores vino el extraño espectáculo que dió, alzándose en Versalles, á modo de difunto medieval, evocado del sepulcro al conjuro de la victoria, el espectro grandioso y sombrío del viejo imperio romano-germánico.

No era una aprensión vana. Desde el día en que Alemania ganó su unidad, Europa perdió su sosiego. Ni una sola hora á partir de aquel momento ha dejado de acongojar los espíritus, á modo de siniestra pesadilla, la amenaza de una espantosa conflagración. Con ser antes la guerra un hecho más frecuente, nunca el temor de la guerra embargó á tal punto los ánimos. De año en año, de día en día, se la aguarda, se la siente venir, como á la muerte, fatal, inevitable. A veces, de improviso, en medio de la más completa calma, un accidente que surge la revela próxima. Toda confianza, toda cordialidad han desaparecido de la vida internacional. Recelosas las potencias se espían mutuamente desde hace más de treinta años. La paz está en todos los labios, la guerra en todas las previsiones. Garantir la paz es el fin aparente de esas dobles y triples alianzas que tienen todas por origen la supremacía germánica. Europa semeja un campamento. Los pueblos todos están sobre las armas. Extendido el sistema militar prusiano es la masa entera de la que forma los ejércitos. La paz armada, más funesta á la larga que la guerra misma, agota los presupuestos y arruina á las naciones. Con las bélicas preocupaciones de nuevo se enseñorean de las conciencias las doctrinas bárbaras y los sentimientos atávicos. A punto está de cumplirse el presagio de Montesquieu: «Europa se perderá por los hombres de guerra.»

Y es que solo la violencia puede mantener lo que la violencia fundó.

Sin duda en el yunque de la guerra se han fundido siempre los grandes imperios. Pero en la conquista romana, en la dominación española, en la colonización inglesa, una finalidad superior, una función civilizadora, más ó menos bien entendida y practicada, justifican el empleo de la fuerza. La lucha á que debe Italia su unidad fué una guerra de emancipación. No así Alemania. ¿Que justificación tienen el inicuo despojo de Dinamarca, la brutal agresión que expulsó al Austria de la Confederación germánica y el pérfido lazo tendido á la candorosa presunción de Napoleón el pequeño, para hacer figurar á Francia como agresora en aquella contienda memorable que terminó con su humillación y desmembramiento? «La force prime le droit, fué el lema del canciller de súbitos clamores con que gusta de sobre saltar de tiempo en tiempo á la opinión. encomendaba á la pólvora seca y á la espada aguda la conservación de la obra nacional que ellas realizaron.

¿A qué violentar los hechos para ajustarlos á nuestras convicciones ó á nuestros convencionalismos éticos? Virtud y prosperidad no siempre van en buena compañía. Por malos medios suelen alcanzar los individuos las altas cimas de la riqueza y el poder; por malos medios á veces se engrandecen las naciones. El «amoralismo» de Bismarck ha tenido para su patria un resultado expiéndido. Asombra el considerar la grandeza á que ha llegado Alemania en poco más de un cuarto de siglo. Potencia militar la más poderosa del mundo, importante potencia colonizadora, rivaliza ya con Inglaterra por su desarrollo industrial y mercantil y está á punto de superarla. Todo sin perder el cetro bien ganado de la supremacía intelectual, que se manifiesta en la masa popular por la extinción casi completa del analfabetismo y en las altas regiones del pensamiento por una actividad científica sin semejante.

¿Cómo imaginar que el predominio de una nacionalidad tan ricamente dotada ser perjudicial para el progreso de la especie? Es que una nación puede ser en sí y para sí misma floreciente y próspera sin que resulte por ello órgano adecuado para el bien de la humanidad. Hay en la Alemania actual una singular coexistencia de barbarie y civilización. Por extraña anomalía, que desconcierta y ofusca á nuestros cerebros latinos, conviven allí las cosas que tenemos por más opuestas. La libertad intelectual va de la mano con la servidumbre política, la industria moderna crece á la sombra de una organización medieval, el militarismo y la ciencia son buenos hermanos. Las concepciones de la más alta mentalidad no estorbaban allí á la idolatría de la fuerza. Fuera de Alemania no se dan semejantes compatibilidades. ¿No es de temer que todo el bien que la Alemania científica é industrial pueda hacer al mundo no equivalga al mal que le infiere la otra Alemania, la Alemania política, guerrera, arcaica, autócrata, feudal, agresiva, invasora, dominadora, soberbia y que, por una de esas paradojas tan frecuentes en la vida, la más sabia de las naciones haga, de puertas afuera, obra de tinieblas, de regresión y de barbarie?

Gran fuerza discursiva, gran energía productora, es ante todo la Alemania actual potente, formidable máquina de guerra. Una sola inteligencia dirige esa inmensa mole, un solo brazo la mueve. El Kaiser representa hoy la más poderosa voluntad de hombre que existe sobre la tierra. Titular de poder tamaño es al presente un personaje misterioso, enigmático, conjunto de interiores contradicciones, archivo de opuestas aptitudes;

guerrero, orador, músico, poeta, escultor, pintor, arquitecto, filósofo, tan pronto caballero andante de la misión como comisionista mercantil. ¿Se trata de un genio? Los hechos lo dirán. Entretanto ¿no es cosa que aterra el considerar que un error de su mente, una pasión de su ánimo, una impaciencia de sus nervios, una palabra de sus labios pueden bastar para desencadenar sobre el mundo todas las furias del infierno?

Los románticos de la sociología y de la política, los soñadores de hermosos humanitarismos hemos sufrido tremendas decepciones. Apenas si hay un punto en que los hechos no hayan venido á destruir nuestros ideales juveniles. Soñamos con el triunfo de las grandes concepciones de la realidad y de la vida, capaces de satisfacer á la vez el corazón y al entendimiento y hemos asistido á la bancarrota de la metafísica. Soñamos con un orden de justicia y nos hallamos en pleno dominio de la fuerza. Soñamos una era de fraternidad entre los hombres y nunca fueron más enconadas las luchas de clase. Soñamos con la federación de las naciones y pocas veces han sido más vivas las rivalidades nacionales. Soñamos con el libre cambio de los productos como de las ideas entre los pueblos y hemos visto alzarse entre ellos por obra del interés egoísta, barreras infranqueables. Soñamos con el advenimiento del humano y hemos presenciado la resurrección de todos los viejos rencores. Injusto sería culpar á una sola nación de este nuestro desencanto. Pero es evidente que muchos de esos atavismos tienen en la Alemania de hoy su foco principal y su centro de proyección.

No seríamos románticos de veras si á esta tierra de militares é industriales, rica y poderosa, temida y opulenta, no prefiriéramos la Germania clásica, soñadora é idealista, la que fué hace un siglo revelada á Europa por el libro inmortal de Mme. Stael, la que se alzó á las más grandes alturas del pensamiento filosófico con Kant, Fichte, Schelling, Hegel, Krause, Schopenhauer, la que engendró esos genios de la poesía que se llaman Goethe, Schiller, Heyne, la raza de intensa vitalidad psíquica, que, en la más inefable é hechicera de las artes, prodigó las maravillas de los Haynd, Mozart, Beethoven, la madre fecunda que, en menos de dos siglos, dió á la humanidad tantos grandes hombres como las naciones de más antiguo abolengo. Sin duda no se ha perdido del todo esa ejecutoria. Derecho tiene á ostentarla el país que, casi en nuestros días ha producido un físico como Heimboltz, un

naturalista como Heeckel, un fisiólogo como Virchow; un historiador como Mommsen, un médico como Koch, un jurista como Ihering, un músico como Wagner y un pensador como Nietzsche. La Alemania contemporánea no está, sin embargo, representada por ellos. Cuando recordamos al actual imperio teutónico, al punto surge en nuestra mente la imagen de un soldado recio y duro envuelto en amplio capotón, la espada al cinto y en la cabeza el casco puntiagudo. No, no es esa la Alemania de nuestros amores y de nuestros sueños.

Muerte á manos de la revolución la autocracia moscovita, solo Guillermo II representa ya el poder personal en los países civilizados. La probable desmembración de Rusia dejará al imperio alemán sin contrapeso por el lado de Oriente. Si el día ya próximo en que el Austria vetusta se desquicie á su vez y despedace, el pangermanismo logra sus anhelos, tendremos en el centro de Europa una potencia teutónica de más de sesenta millones de habitantes, de raza prolífica, engreidos por el éxito, propicios á todas las violencias y regidos por una sola voluntad. Grave, gravísimo riesgo para la libertad y la independencia de los pueblos europeos. El recelo del «Courrier Européen» está hartamente justificado. No conviene á los intereses de la civilización una hegemonía, más que germánica, prusiana, que bien pudiera conducir á una repetición del eterno intento de dominación universal que viene reproduciéndose constantemente en la Historia desde Alejandro á Napoleón.

Tal es el peligro germánico, más positivo é inminente que el fantástico peligro amarillo. Confíemos en que, como siempre, á través de todas las vicisitudes y venciendo todos los obstáculos, el progreso hará su camino.

ALFREDO CALDERÓN.

Telegramas

Londres, 14.

Notas americanas

El Gobierno ruso ha encargado á una casa de Baltimore la construcción de seis submarinos, sistema «Soken», de un andar de 18 nudos, de los cuales Alemania tiene también pedidos cuatro.

Hoy han sido condenados á cuatro años de prisión y á una multa de 575.000 dólares los dos americanos Gaspar y Green, á quienes se ha probado que hace seis años robaron al gobierno esa misma suma, estando encargados de la construcción de dique en Savannah.

Al descubrirse el fraude se refugiaron en el Canadá, donde pudieron oponerse á la extradición durante cinco años.

—En los círculos diplomáticos de Washington dícese que el Japón está inundando la Manchuria de cercanías japonesas para que cuando se establezca el régimen de la «puerta abierta» las demás naciones hallen ya todo el comercio en manos de los japoneses.

Últimas noticias

París.—De Nápoles dicen que el almirante de la escuadra francesa ha

sido recibido por el rey, quien le ha dado cordialmente las gracias por los servicios prestados.

El almirante ha entregado á las autoridades de Nápoles, en nombre del gobierno de París, un importante donativo para contribuir al auxilio de las víctimas.

Al visitar el Rey Torre de la Anunciata ha sido aclamado por la muchedumbre, volviendo á Nápoles á bordo de un torpedero.

Dícese á última hora que el volcán vuelve á lanzar gran cantidad de ceniza.

El cónsul de Inglaterra en Nápoles ha comunicado á las autoridades que, por orden del rey Eduardo, será enviado á aquellas agnas el crucero «Sebottion», llevando á bordo el almirante Lambton.

Después de la Conferencia

París.—En la Cámara ha leído Bourgeois una larga declaración sobre la Conferencia de Algeciras, haciendo la historia del asunto hasta su completa terminación, añadiendo que ésta le parece conforme con las miras francesas, complaciéndole poder consignar que sus resultados son aceptados por todas las naciones con el asentimiento que inspira toda transacción equitativa.

Añade el ministro que los intereses de Francia en Marruecos han sido plenamente reconocidos en la Conferencia y después de ella, citando las frases de Baulow en el Reichstag, exclamando:

«No hemos de buscar una más clara definición de un acuerdo que siempre hemos querido que fuese equitativo, y que no dejase tras sí ninguna clase de recelos.»

Dedica luego los mayores elogios á Revoil y Regnault, que la Cámara acoge con grandes aplausos, enviándoles el público agradecimiento del gobierno, añadiendo que sería faltar á un alto deber de justicia y de gratitud olvidar entre las causas del feliz resultado de la Conferencia, la elevación de miras y la alta imparcialidad del presidente, duque de Almodóvar del Río, palabras que han sido acogidas con grandes aplausos.

Ha dicho también que el espíritu del duque de Almodóvar del Río fué el que ha sugerido con frecuencia felices fórmulas de conciliación, que han estrechado cada vez más las relaciones amistosas entre España y Francia.

En los últimos párrafos de su discurso ha dicho Bourgeois:

«Tras largos y difíciles debates se ha logrado una transacción honrosa para todos, fundada en razones de equidad, pues todas las naciones presentes en la Conferencia manifestaron la más firme voluntad de subordinar sus miras particulares á las necesidades de una buena inteligencia general, asegurando la calma y la confianza que da á los pueblos el estado normal de las relaciones internacionales.»

«La democracia republicana de Francia ha podido ciertamente poner á prueba la solidez de sus alianzas y de sus amistades, á las cuales han venido á unirse simpatías muy preciosas para Francia, adquiriendo con ello nuevas fuerzas, que espera poner únicamente al servicio de la civilización, de la justicia y de la paz.»

Ha sido el ministro aplaudido con

entusiasmo desde todas partes de la Cámara.

La erupción del Vesubio

Comunican de Nápoles que la lluvia de ceniza ha cesado completamente.

El cielo se ha aclarado, brillando el sol en todo su esplendor.

Se disipan paulatinamente las nubes que ocultaban el Vesubio.

Su aspecto ha cambiado mucho. Las calles de Nápoles y otros pueblos recobran su animación.

La calma renace en toda la isla. En torre dell' Annunziata han vuelto á abrirse los comercios.

En otras localidades los fugitivos regresan á sus casas.

El rey Víctor Manuel, á bordo de un contratorpedero, ha visitado Torre del Greco.

La reina Elena en automóvil, ha continuado su visita á los Hospitales de varios puntos.

En vista de que reina tranquilidad en toda la isla, los reyes han acordado regresar á Roma.

La escuadra francesa permanecerá en Nápoles mientras dure la erupción.

Las tropas también continuarán allí varios días, para seguir prestando auxilios.

Se desborda el entusiasmo de los italianos por la conducta generosa de los franceses.

Los marineros de la escuadra son agasajadísimos y reciben constantes homenajes de afecto.

MAHON

Suscripción al Empréstito de 50.000 pesetas que emite el Ayuntamiento de Mahón al tipo de 98 por 100:

| | Plas. |
|-------------------------------------|--------|
| Suma anterior | 9.250 |
| D. Manuel Sintés Rotger | 50 |
| D. Inés Rotger Taltavull | 50 |
| D. Buenaventura Pasarrinus Cañellas | 500 |
| » Gabriel Pasarrinus Cañellas | 500 |
| » Lucas Carreras Riera | 250 |
| » Francisco Bosch Ponsetí | 250 |
| » Pedro Ballester Pons | 250 |
| » Juan Febrer Vidal | 250 |
| » Pedro Mir y Mir | 250 |
| » María Olives Borrás | 250 |
| » Antonio Victory Taltavull | 500 |
| | 12.350 |

Signe abierta la suscripción en las oficinas del Ayuntamiento.

Mahón 18 Abril 1906.

BUENA PESCA

Por una barca pescadora han sido cogidas un centenar de «sirvias» de regular tamaño, las cuales han sido carneadas y vendidas esta mañana en nuestra pescadería, al precio de 45 céntimos la tercia de cuatrocientos gramos.

CENSO ELECTORAL

Mañana á las ocho se reunirá en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, la Junta Municipal del Censo electoral conforme dispone el art. 13 de la ley del Sufragio de 26 Junio de 1890, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documentalmente, cuantas reclamaciones de inclusión y exclusión se refieran al derecho del sufragio.

COLECTA

En la colecta verificada en el término de San Clemente á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta Ciudad, en las vísperas de las pasadas Pascuas, se recogieron 41 Kilos pan y 3'31 pesetas en efectivo.

VAPOR CORREO

Habiendo abonanzado el tiempo, esta mañana á las diez y media ha dejado caer anclas en su habitual fondeadero, el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Barcelona con escalas.

A causa de estar la mar algo alborotada no ha podido efectuar operaciones frente á Ciudadela, dejando solo allí la correspondencia.

**

El «Isla de Menorca» sustituirá mañana al «Menorquin» en la línea directa á Barcelona y Palma.

OFERTA NOTABLE

Sabemos que la Empresa «Automóviles de Menorca» se ha ofrecido al señor Administrador de Correos para transportar gratis la correspondencia, en todas las expediciones que efectúan los indicados vehículos.

Consideramos la oferta de suma importancia, ya que mediante ella beneficiarán grandemente todos los pueblos de la isla, viendo aumentadas sus comunicaciones.

Nuestros plácemes merece dicha empresa por tal disposición.

CINEMATOGRAFO DEL CONSEY

El mismo dará esta noche una sesión monstruo que durará hora y media, presentándose todas las películas de las pasadas sesiones y las nuevas llegadas hoy de Barcelona.

Por última vez, pues mañana ha de ser remitida á Barcelona, se pasará la muy extensa y aplaudida película que lleva por título «La Gallina de los huevos de Oro».

El precio de entrada será treinta céntimos en el primer piso y veinte en la galería.

LAS MUJERES CIENTÍFICAS

Da verdadera pena el considerar nuestra mujer, la mujer española.

En general sabe leer muy mal y escribir muy peor. Sabe el padre nuestro y unas cuantas oraciones. Sabe coser un poco, barrer y cuidar de los quehaceres domésticos bastante mal, bastante primitivamente.

Nuestra mujer carece de instrucción, y las que son educadas poseen una educación muy modesta, muy nominal. Nos ha sugerido estas ideas al leer en uno de nuestros periódicos que al empezar el año actual estudiaban medicina en las Universidades suizas la friolera de 1.047 mujeres, repartidas de la siguiente manera:

| | hombres | mujeres |
|----------------------|---------|---------|
| Universidad de Basle | 136 | 4 |
| » Berna | 176 | 343 |
| » Ginebra | 152 | 146 |
| » Lucerna | 70 | 386 |
| » Zurich | 198 | 168 |
| Total. | 732 | 1.047 |

Resulta que las mujeres que estudian medicina en Suiza representan una mayoría de un 43 por 100 sobre los estudiantes masculinos.

Así va el mundo que *marcha*.

INMIGRACION

La creciente inmigración en los Estados Unidos va adquiriendo proporciones inquietantes. En la semana pasada desembarcaron en Nueva York 30.666 personas y se anuncian para esta semana la llegada de unas 25.000 personas más.

El gobierno tiene el propósito de impedir severamente el desembarque de los extranjeros que no reúnan las condiciones que exigen las leyes relativas a la inmigración, vigentes en la República Norteamericana.

NUEVOS BANCOS EN ESPAÑA

Las revistas económicas dan cuenta del proyecto de creación de un Banco hispano francés, apoyado por la Banque de l'Union Parisien y un grupo belga, que no es otro que el Banco de Burdeos.

Dicho Banco operará principalmente en el Mediodía de España, y tendrá su domicilio social, probablemente, en Barcelona.

También se habla de un grupo inglés que estudia, hace tiempo, la creación de otro establecimiento de crédito, tomando por base las operaciones de giro á que nuestras importaciones y exportaciones en aquel país dan lugar.

Se dice además que otro grupo alemán proyecta instalar otro Banco.

MERENDERO DE «EL FONDUCO»

En el citado merendero, abierto todos los días al público, se servirán esta tarde, además de diferentes comidas y finos vinos, *callos* al estilo del país.

Avisando con anticipación se servirán en el mismo comidas, banquetes, etc., el día y hora que se desee.

Los encargos pueden hacerse en el casino «La Unión».

A nuestros amigos que pasen á Fornells, les recomendamos la casa de D. Gabriel Gelabert, calle del Mar, 2, donde encontrarán las mayores comodidades y esmerado servicio en comidas y refrescos, á precios económicos.

MATADERO

Besas sacrificadas en el día de ayer
1 vaca, 189 kilos, Torre Veva (Ciudadela).

1 ternero, 132 id., Torelló de D. Pedro Mir.

1 id., 235 id., Pala Tanque den Garriga.

1 id., 115 id., Torre Blanca.

1 id., 242 id., Befelet Vey.

3 carneros, 53 id., Torrelló D. Pedro Mir.

2 id., 31 id., Biniparrell de Bernat.

2 id., 31 id., Outaine den Mascaró (Alayor).

2 id., 30 id., Tardunell de Baix.

3 id., 44 id., Binihay nou.

9 cabras, 71 id., Mungofre Vey.

3 cerdos, 323 id.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

División de este término municipal en distritos en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión de 9 del actual.

Distrito 1.º

Lo forman los barrios 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º que comprenden las calles siguientes:

Plaza de la Constitución, calle Nueva, Angel, Santo Cristo y Arco, Puente Castillo, Conquista, Portal de Mar, Alonso 3.º y Plazas Vieja y Retiro; calles Isabel 2.ª, San Roque, Iglesia,

Hannover, Rosario, Buenaire, Alba, Alayor, Rector, San Jerónimo, San Jaime, San Antonio, Plaza San Francisco; calles Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Andren, Sol, Alameda, Mercadal, Montañez, Santa Escolástica, Santa Victoria, Ciudadela y San Clemente.

Distrito 2.º

Comprende los barrios 6.º, 7.º, 8.º y la Campaña que contienen las siguientes calles.

Cituentes, Ramis, Pino, Vassallo, Carretera de San Luis, Plaza Explanada; calles Doctor Orfila, Bastión, San Bartolomé, San Alberto, Luna; Compañías de Tramontana, de Llumessanas, de Forma, de Algendar, de Mustptá, de Tornaití, de Norias y Molinos, y pueblo de San Clemente.

Distrito 3.º

Lo forman los barrios 9.º, 10.º, 11.º y 15.º que comprende las siguientes calles:

San Jorge, San José, Cos de Gracia, Estrella, San Gabriel, Deyá, Gracia; Plaza Arravaleta, Plaza Pescadería, del Carmen, Claustro, Príncipe; calles Arravaleta, Pescadores, Norte, Anunciavay, San Fernando, Comercio, Roig, Infanta, San Luis Gonzaga, San Lorenzo, San Cirilo, Ramirez, Campamento, San Manuel, de Fernando y San Andrés.

Distrito 4.º

Los barrios 12.º, 13.º, 14.º, 16.º y 17.º que lo componen las siguientes calles:

Plazas Miranda y San Roque; calles Concepción, San Sebastian, San Nicolás, Santa Ana, Santa Teresa, Santa Rosa, Santa Cecilia, Santa Catalina, Bellavista, Carmen, Santa Eulalia, San Elias, San Guillermo, San Carlos, Castillo, Reina, Plana, San Juan, San Pablo, Marina, Rampa Abundancia, Cuesta Vieja, Anden Levante, Anden Poniente, Calafiguera, Arsenal, Hospital Militar, Lazareto y Fortaleza Isabel 2.ª

Lo que se anuncia al público para que los vecinos y domiciliados de este término municipal, en cumplimiento del párrafo 2.º artículo 3.º de la ley municipal puedan hacer dentro del mes siguiente, á contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, las reclamaciones que contra este acuerdo creyesen oportunas.

Mahón 17 de Abril de 1906.—El Alcalde, José M.º Mercadal.

AUTOMOVILES DE MENORCA

Expediciones á Ciudadela para los días 20 y 22 actual.

IDAS

Salidas de Mahón á las seis de la mañana.

Id. de Alayor id. id. 6'40 m. id.

Id. de Mercadal id. id. 7'30 m. id.

Id. de Ferrerías id. id. 8'00 m. id.

VUELTA

Salidas de Ciudadela á las 4 de la tarde.

Id. de Ferrerías id. id. 5 id. id.

Mercadal id. id. 5'50 m. id.

Alayor id. id. 6'25 m. id.

Precios los publicados.

Administraciones:

Mahón.—D. Miguel Estela, Nueva núm. 10.

Alayor.—D. Rafael Juanico Piris, carretera esquina calle Parra.

Mercadal.—D. Jaime Villalonga confitería.

Ferrerías.—D.ª Catalina Fuxá, cuestas Ferrerías.

Ciudadela.—D. Gaspar Benejam Plaza Nueva.

Representante de la Empresa en Ciudadela: D. Francisco Amengual, del comercio.

Nota.—Las horas de salida lo son provisionalmente para estas expediciones interin la práctica nos permita fijarlas definitivamente.

LOS ALEMANES SIEMPRE ALERTA

Dice un telegrama de Berlín que el arsenal «Germania», que tiene la casa Krupp en Kiel, acaba de recibir del gobierno la orden de proceder á la construcción del primer acorazado de combate de 18.000 toneladas que deberá formar parte de la armada imperial, en cuyo programa se han incluido algunas de aquellas formidables naves de guerra.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido los cuadernos 21 y 22 de la importante obra «La Tierra y el Hombre» que publica la Escuela Moderna de Barcelona.

Pueden suscribirse á la misma en casa de su editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, y en la imprenta de «El Porvenir del Obaero», de esta ciudad.

La misma casa empezará á publicar mañana un nuevo periódico titulado «Los acontecimientos», el cual tendrá ocho páginas, con texto y grabados, de estos dos planas en colores, con artículos literarios, históricos, noticias, conocimientos útiles, etc., etc.; periódico que todo el mundo puede leer, pues rehuye tratar de religión y política. Su tamaño es grande y el precio solo es de 10 céntimos.

SECCIÓN DE MERCADAL

Debido á haberse dirigido varias censuras al Sr. Teniente de Alcalde encargado del distrito de S. Cristóbal, por haber ordenado sean cogidos los perros que vayan libremente por dicho pueblo, creemos conveniente, con el objeto de que los vecinos de Mercadal y sus sufragáneos de San Cristóbal y Fornells no puedan alegar ignorancia sobre algunos artículos de las ordenanzas municipales vigentes sobre perros, reproducir los siguientes acordados por el Ayuntamiento de Mercadal:

Artículo 52.—Queda terminantemente prohibido que los perros vaguen por las calles y caminos sin un collar de metal enumerado, en el que en letras grabadas se exprese el nombre, apellido y domicilio de sus dueños. Cualquiera perro que se encuentre sin la observancia de estos requisitos será detenido y se impondrá á su dueño la multa á que hubiere lugar; y para el caso de no ser conocido este, á las veinte y cuatro horas siguientes de su detención será muerto, sin que su dueño tenga derecho á reclamación alguna. El perro que hubiere cometido algún daño, será muerto también inmediatamente, pagando además su dueño la multa y el importe de los perjuicios.

Artículo 53.—Queda igualmente prohibido que los perros anden sueltos por las calles de la población desde una hora después de las oraciones hasta el amanecer. En los predios rurales, deberán estar atados con cadena ó encerrados, después de puesto el sol hasta que amanezca.

Artículo 55.—Desde el primero de Julio hasta el primero de Noviembre, deberán los dueños de los perros cuidar de ponerles, además del collar, un bozal con cruz de hierro convenientemente hecho, para que les impida el morder.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 7'00.

De Orense comunican que en la frontera portuguesa ha ocurrido una grave colisión entre portugueses y españoles tomando parte en ella varios guardias civiles.

De la misma han resultado muchos heridos de ambas partes y un portugués muerto.

Madrid 19, 7'40.

Hállase enfermo de suma gravedad el general D. Marcelo Azcárraga.

Su casa es visitadísima.

Artes hallábase bomba (1).

Madrid 19, 8'00.

Nuevayork.—De San Francisco comunican que en el pueblo Los Angeles acurrió un terremoto que duró tres minutos, ocasionando un millar de muertos y derribando á miles de casas.

La ciudad hállase virtualmente destruida.

(1) Así dice el telegrama.

Cotización Oficial

Madrid 18 Abril á las 17.

| | |
|---------------------------|---------------|
| 4.º interior. | 81'75 |
| Id. 5 por 100 | 100'90 |
| Banco España | 437'50 |
| Tabacalera. | 401'00 |
| París á la vista. | 15'05 á 15'10 |
| Londres id. | 28'80 á 28'88 |

Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 18 de Abril de 1906 según telegrama particular recibido por este Banco.

| | |
|--|--------|
| Interior 4.º | 82'10 |
| Deuda amortizable 4.º | 100'60 |
| Acciones f. c. Norte de España. | 52'90 |
| Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante. | 89'85 |
| Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo. | 27'85 |
| Acciones Banco Hispano Colonial. | 00'00 |
| Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2.º | 98'87 |
| Obligaciones Tarragona Barcelona y Francia 2 1/4.º | 58'25 |
| Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2.º | 101'00 |
| Francos. | 15'25 |
| Libras. | 28'93 |

Mahón 19 de Abril de 1906.

Primera Comunión

A todos los niños y niñas que se retraten en traje de primera Comunión y encarguen las fotografías de primera clase, aunque solo tomen una sola copia, se les hará como verdadero regalo en fotopinture, sobre plato, sobre paleta, y con alegoría (novedad) ó con marco «Fashionable» (en colores) y sin aumento de precio.

FEMENIAS, MIRANDA, 4

(Vease el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte).

Imp. de Fábregues á cargo de M. Ribé

Liquidación verdadera

BARATURA INCOMPARABLE

Por retirarse del negocio se venden todas las existencias de los géneros de la tienda situada en la

calle Arravaleta, 23

Como es imposible enumerar los muchos artículos que hay existentes, es conveniente visitar este establecimiento para convencerse de la realidad en la rebaja de precios.

APROVECHAD LA OCASION

Gran baratura de paños

Por retirarse del negocio el dueño de la Sastrería de la

calle de Hannover, 20

se vende á precios baratísimos un magnífico surtido de lanillas para la presente temporada que se acaba de recibir.

Trajes de caballero de alta novedad en variación de colores y dibujos á medida, desde 25, 30, 35, 40, 50 á 60 pesetas.

En iguales precios los hay azul, negro, tricot, estambres, jergas, bicuñas, alpaca negra y de colores.

Ferrería de toda clase á precios de fábrica.

Se vende también la estantería y mostrador baratísimo.

CALLE DE HANNOVER, 20

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

La Mutuelle de France des Colonies

Sociedad de Seguros Mútuos sobre la Vida

Autorizada y aprobada por Decretos presidenciales de 18 Diciembre 1895, 31 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 y 29 Diciembre 1904, funcionan lo bajo la vigilancia directa y efectiva del estado francés, domicilio social: Place de la République Lyon.

Constitución en 15 años de un capital, permittiendo á todos asegurar en caso de vida y en caso de fallecimiento un dote para los hijos, una pensión para la vejez, una herencia para la familia. Por entregas desde 6 francos por mes durante 14 años.

Todos los fondos de los asociados convertidos en valores garantidos por el estado francés son depositados en el Banco de Francia.

Suscripciones realizadas desde su fundación en 1896 hasta el 31 de Noviembre de 1905.

VIDA Y FALLECIMIENTO
377 MILLONES 756.900 FRANCOS

Noticias y estatutos se facilitan gratuitamente en la Dirección para España y Portugal, Ramba de las Flores 17 pral., Barcelona.
Y por D. Miguel Tomás, Cardona y Orfila, 31, Mahón.

MAQUINAS de coser MAQUINAS de escribir

«Oliver» escritura visible

Accesorios de todas clases para máquinas de coser.
Accesorios de todas clases para máquinas de escribir.
Aceites puros de ballena, para toda clase de máquinas.

Frister y Rossmann de Berlín

Gramófonos, últimos adelantos.
Discos, Agujas, Diafragmas, etc. etc.

Se hacen composturas

Precios limitadísimos

Para detalles y pedidos—Sres. Seguí y Bernad,

San Fernando núm. 36.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Novedad - Novedad - Novedad CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habitaciones «Altombras Novedad»; encargándose de colocarlas gratuitamente en la casa

SINTES

Almacén de Muebles-Plaza del Príncipe, 6-Mahón

ALCALDIA DE MAHON

Policia rural

Con el fin de que pueda ser utilizado por las comisiones del cuerpo de Estado mayor y fuerzas auxiliares de los trabajos topográficos del plano de Menorca, ha dispuesto, en virtud de citación del Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, que el camino de herradura, vulgo de «cavalls», que circunda este término municipal, quede libre de malezas, blanqueados los puntos salientes que indiquen su dirección y completamente espedito en el término de diez días, á cuyo efecto dispondrán lo conveniente los respectivos propietarios por donde aquel atraviesa y mantendrán constantemente dicha vía en buen estado de conservación, repuntiendo lo que lo hayan invadido con cercas, cultivo ú otro medio la parte respectiva de él.

También debo advertir á aquellos propietarios que dejen de dar cumplimiento á esta orden, que se les exijirá porquien correspondala responsabilidad á que se hagan acreedores por su desobediencia.
Mahón 10 Abril 1906.—José María Mercadal.

Policia urbana

Desde esta fecha hasta nueva orden queda terminantemente prohibido el depositar en el camino de Sta. Maria los escombros procedentes de las obras que se efectuen en esta Ciudad y su término, bajo la multa de cinco pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 18 Abril 1906.—El Alcalde.—José M.ª Mercadal.

EDICTO DE 2.ª COBRANZA

Recaudación de Arbitrios municipales del Ayuntamiento de Mahón.

Repartimiento del cupo de la sal correspondiente al año 1905.

D. Juan Monjo Hernández, Recaudador del ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que en virtud del acuerdo tomado por el ayuntamiento de esta Ciudad, en sesión celebrada en el día de ayer, se acordó prorogar el plazo voluntario de la recaudación de dicho Repartimiento hasta el día 30 del presente mes, con el fin de que los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas durante el primer periodo voluntario que se señaló, puedan verificarlo sin recargo alguno hasta la expresada fecha en el local donde tengo establecido mi oficina, situada en los bajos de las Casas Consistoriales n.º 20, ó con formidad á lo dispuesto en el act.º 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1906.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 10 Abril 1906.—El Recaudador, Juan Monjo.

SUBASTA

El Domingo 29 del corriente mes á las once de su mañana se venderá en licitación pública en el despacho del Notario Don Juan Alemany á voluntad de sus dueños, la casa situada en el pueblo de Villa—Carlos, Calle de la Iglesia n.º 44.

Los títulos de propiedad y demás documentos obran en poder del referido Notario.

Aviso importante

A últimos del presente mes llegará á esta ciudad la señora D.ª Lucía Toselli, acreditada modista en sombreros por su elegancia y perfección en su clase, la que trae consigo un completo y variado surtido última novedad.

Dicha señora se hospedará en el Hotel Bustamante, en cuyo punto podrán dirigirse las señoras de buen gusto para elegir las últimas modas recientemente llegadas de París.

Permanerá en esta ciudad tan solo ocho días, saliendo luego para Palma y Valencia.

Dirigirse Conde Asalto 44, 4.º, Barcelona.

LA FORMAL

Recadero de Mahón á Barcelona y viceversa

Juan Mercadal

tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público, pudiendo dirigirse para hacer sus encargos en Mahón Plaza Vieja, n.º 8, y en Barcelona Conde Asalto 47.—Vaqueria.

Piano

Se desea comprar uno en muy buen estado propio para aprendiz.
Nueva, 30.

CASINO DEL COSEY

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo viernes, 20 del actual, á las ocho y media de la noche, á los fines siguientes:

Enterar á los Sras. Socios de una solicitud presentada por el Conserje de esta Sociedad y acordar lo que proceda.

Resolverse en definitiva, á propuesta de varios socios, si las habitaciones que existen en el local de este Casino inmediatas á la puerta de entrada de la calle de Cifuentes, han de destinarse á solaz y recreo de los socios ó cederse al Conserje para su uso particular.
Mahón 18 de Abril de 1906.—Por la J. de G.—El Secretario, Diego Pretus.